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Debreczen
a gazdasági fakultásért
Fölirat a Kultusz- és íöldmivelés- 
ügyi miniszterhez — Küldöttség 
a Kormányhoz. Domahidy Elemér 

főispán Közbelépése
Megemlékeztünk arról, hogy Janko- 

vich Béla dr. kultuszminiszternek a kul­
tusztárca költségvetése kapcsán mondott 
beszédét, illetve annak egyes passzusait 
Kovács József polgármester Debrecen vá­
ros érdekeire aggodalmasnak találta és ez­
ért különösen ama részekre vonatkozóan, 
amelyek a gazdasági fakultásnak Pozsony­
ban a pozsonyi egyetem kapcsán leendő 
fölállításáról szólallak, a tanács figyelmét 
is fölhívta és olyan intervenció megtételét 
sürgette, amely Debrecen érdekeit megvé­
deni alkalmas.

A városi tanács foglalkozott is a kér­
déssel és az aggodalmakat tényleg fenn­
forogni látta. Ezért elhatározta, hogy úgy 
a kultuszminiszterhez, mint a földmivelés- 
iigyi miniszterhez fölterjesztést intéz, hogy 
a gazdasági fakultás létesítése esetén első­
sorban Debrecent vegyék figyelembe.

A fölterjesztés során rámutat a tanács 
mindama körülményekre, amelyek a gaz­
dasági egyetemi fakultásnak Debrecenben 
való létesítése mellett szólnak. Így rámu­
tat azokra az óriási áldozatokra, amelye­
ket Debrecen város közönsége hozott es 
hoz még mindig az egyetemért, rámutat 
arra, hogy a debreceni gazdasági fakultás­
nak itt már is rendelkezésére áll az ország 
legelső és legjobb gazdasági akadenuaja, 
amelynek fölszerelése, birtoka és minden 
tartozéka hivatottá teszik arra, hogy cg> 
egyetemi fakultásnak kiegészítő része e- 
gyen. Fontos érv az is, hogy a pozsonyi 
egyetem mellé beosztani tervezett magyar­
óvári akadémia hatvan kilóméternyire fek­
szik a pozsonyi egyetemtől, inig a debre­
ceni gazdasági akadémia az egyetemtől 
alig három kilóméternyi távolságra van es 
e távolságot is eltünteti tíz egyetemnél ki­
építendő kényelmes, süni járatú vülamos
közlekedés. , . , ,, ,

A föliraton kívül a tanacs jelentest 
tesz a közgyűlésnek is, hogy a közgyűlés a 
saját hatáskörében is akciót indítson a mi­
niszter egyik-másik kijelentésének tisztá­
zására, mert annak kitételéből azt is ki le­
hetne olvasni, hogy a debreceni egyetem 
bölcsészeti fakultásának nem lesz termé­
szettudományi osztálya. E tekintet len 
uo-van a tények megnyugtatást adhatnak, 
de a tanács mégis jónak látja, hogy e 
részben is újabb megnyugtató kijelentést 
kapjon a város a kultuszminisztertől.

Szükségesnek tartja ezért a tanács 
hogy e megnyugtató kijelentések megnye-
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rése, valamint a gazdasági fakultásnak a 
debreceni egyetem kapcsán való létesítése 
érdekében az illetékes minisztereknél sze­
mélyes intervenció is történjék s ezért föl­
kérte Domahidy Elemér főispánt, aki a 
debreceni egyetem érdekében már eddig is 
Den sokat fáradt, valamint Kovács József 
polgármestert és Magoss György dr. fő­
ügyészt, hogy a kultuszminisztert és a föld- 
mivelésügvi minisztert személyesen keres 
sék föl, világosítsák föl a helyzetről és kér 
jék a gazdasági fakultás Debrecenben való 
létesítését. A főispán és a főügyész legkö­
zelebb amúgy is a fővárosban vannak, aho 
a szanatórium végrehajtó bizottságának 
ülésén vesznek részt s ugyanekkor az egye 
térni kérdésekben is eljárhatnak.

Kétségtelen dolog, hogy a közgyűlés 
szintén erélyes akicót fog indítani ez ügy­
ben s az egyházkerülettel karöltve ugyan­
azoknak közreműködésével, akiknek a deb­
receni egyetem létesítéséért annyi sokat 
köszönhet a város, szintén küldöttségileg 
fogja kérni Debrecen érdekeinek figyelem­
be vételét.

ki a kormány el nők, hogy ő a jövőben is meg 
fogja ragadni az alkalmat, hogy ilyem tervez- 
getésekről véleményét elmondja.

Felette sajnálatos, hogy a vitát, amely 
fontos Balkán-politikai és gazdasági részlet- 
kérdések körül forgott, Rakovszky Béla és 
Rakovszky István minden ok nélkül elmérge- 
sitették a miniszterelnök ellen intézett indo­
kolatlan személyes támadással. Kétségtelen 
azonban, hogy a két harcias fivérnek ezen a 
téren nem virul babér, mert 1 isza István nem 
olyan fából van faragva, hogy az ilyenfajta 
támadásokkal el ne bánjon.

A külügyi albizottság inai üléséről itt kö­
vetkezik budapesti tudósítónk részletes táv­
irati tudósítása:

Tisza és Berchtold
a magyar-orosz viszonyról 

A Külügyi albizottság ülése
A magyar delegáció külügyi albizottsá­

gának mai tárgyalása nagy jelentőséget nyert 
ama fontos külpolitikai nyilatkozatok által, a 
melyekben Berchtold gróf közös külügymi­
niszter és Tisza István gróf miniszterelnök tá­
jékoztatták a delegátusokat a függő Balkán­
problémák állásáról.

Úgy a külügyminiszter, mint a minisz 
terelnek megegyezően igazolták, hogy a mo­
narchia a Balkán-bonyodalmak egész ideje 
alatt soha Oroszország ellen irányuló politi­
kát nem folytatott és soha nem volt célunk, 
hogy Oroszországnak kellemetlenkedjünk. A 
külügyminiszter határozottan kijelentette, 
hogy ezidőszerint sincs semmi okunk, hogy 
Oroszország magatartása miatt bizalmatlan- 
hódiunk. Tisza István gróf hozzátette, hogy 
a monarchiánk állítólagos oroszellenes maga­
tartása Károlyi Mihály grófnak valami rossz 
álma. Nyugodt lélekkel konstatálhatta a ma­
gyar miniszterelnök, hogy a magyar nemzet 
óriási többsége a hármasszövetség hive.

Igen világosan pr-ecizirozta a miniszter- 
elnök a maga álláspontját Károlyiék külön­
böző külföldi útiterveivel szemben. A dolog 
egyszerűen úgy áll, hogy 1 isza gróf szelep­
eseden látja megválasztva az időpontot a ter­
vezett vagy nem tervezett külföldi utakra, 
mert tagadhatatlanul tüntető jellege van an­
nak, ha más nemzetközi szövetségcsoport 
tagjaival éppen olyan politikusok vizitelnek, 
akik a hármasszövetség ellen nyilatkoznak. 
Finnek az okfejtésnek találó igazsága kétség­
telen és nagy helyeslés közepette jelentette

Az ellenzéki külügyér.
Berzeviczy Albert elnök délelőtt tizen­

egy órakor nyitotta meg az ülést. ,
Károlyi Mihály gróf volt az első szonok 

aki a külügyminiszter expozéjára reflektált 
és kijelentette, hogy egyáltalában nem elégíti 
ki A balkáni események folytán nagyobbsza- 
básu külügyi politikára van szükség es ennek 
hvomát az expozéban nem látja, mert csak 
frázisok vannak benne. Kijelenti, hogy ezut- 
tál részletes kritikát nem akar mondani. A 
külpolitika és általában a hármasszövetseg 
kritikáját a plenáris tanácskozásra tartja lenn. 
Hibáztatja azonban máris, hogy az expozé 
Oroszországgal és Franciaországgal való vi­
szonyunkról csak kevés szóval emlékezik 
meg. A miniszterelnök a múlt delegáció al- 
halmával azt az álláspontot foglalta el, hogy 
az enteilt hatalmakkal való barátságos vi­
szonyunkat ápolni kell, ezért csoda kozik, 
hegy a miniszterelnök és sajtója nagy lármát 
csapott, amikor a pétervári ut eszméje föl­
merült. Kiváncsi arra, hogy vájjon ha a párisi 
ut kerülne szóba, szintén lármát ütnének-e. 
Ez annál kevésbbé volna jogosult, mert ni- 
szén egy párisi ut eredményes politikai es 
gazdasági közeledés is lehetne. Megállapítja 
azután, hogy a keleti vasút kérdésében a mo­
narchia súlyos vereséget szenvedett és kérdi 
a külügyminisztert, hogy mi ezen a térén az 
'álláspontja? Kérdi továbbá*. Mi módon es mi- 
lyen eszközökkel gondolja a külügyminiszter 
biztosíthatni a monarchia gazdasági és keres­
kedelmi érdekeit Szerbiával szemben, ha a 
keleti vasutak Szerbia által kisajátittatnak.

Mailáth József gróf a hármasszövetség 
füvének vallja magát, de el kell ismernie, 
hogy azok a panaszok, amelyek a harmas- 
szövetség ellen elhangzottak, nem jogosulat­
lanok.

A külügyminiszter és a miniszterelnök 
válaszol.

Berchtold Lipót gróf külügyminiszter ál­
lott fel szólásra, hogy a vita során elhang­
zott kérdésekre megadja a választ. Mindenek­
előtt Kilikiára vonatkozólag azt a megjegy­
zést teszi, hogy az expozé végén, ahol a kö­
zös külügyi kormánynak közgazdasági prog­
ramját vázolja, történik erre vonatkozolag 
allúzió, de ebből semmi következtetést nem 
lehet levonn“nnyi igaz, hogy az olasz kor­
mánnyal egyetértőleg gondoskodások történ­
tek, hogy a mi vállalkozóinknak azon a vi­
déken piacot szerezzünk. , ..

Tisza István gróf Károlyinak azt fe eh, 
hogy a nemzet zöme tántorithatatlanul all a 
hármasszövetség mellett. Szóló sohasem 
mondotta, hogy Oroszországgal nem ehe­
tünk jó barátságban, de azt hangoztatja, hogy
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egyszer ilyen bizonyítványt nyert, annak ez 
az ország minden részén és mindenkor iga­
zolásul szolgál.

A választói vizsgáka pánszláv tendenciák veszedelmesek a mi 
szempontjainkból.

A miniszterelnök ezután Rakovszky Bé­
lával polemizál és éles kritikával illeti Ra- 
kovszky fejtegetéseit.

Rakovszky István: Mikor dobat ki ben­
nünket?

Rakovszky Béla tiltakozik a miniszter- 
elnök kritikája ellen.

Tisza István gróf: Jó lesz vigyázni.
Rakovszky: En rám nem mondtak olyat, 

mint a miniszterelnök urra Polónyi.
Tisza mosolyogva legyint a kezével.
Elnök nyugalomra kéri a bizottság tag­

jait.
Károlyi Mihály gróf az „Igazmondó“ ál­

lítólagos oroszellenes cikkeit teszi szóvá.
Tisza István gróf megismétli, hogy senki 

sem mondta, hogy Oroszországgal lehetetlen 
jó viszonyban lenni.

Ezután az előadói javaslatot általános­
ságban és részleteiben elfogadták s ezután 
az ülés véget ért.

A király
Fejérváry emlékéért
Szobrot állít a testőrkapitánynak

Fejérváry Qéza báró meghalt és 
amikor a király leghűségesebb katonáját te­
mették, éppen akkor volt a legválságosabb 
az uralkodó állapota is. A király mindazonál­
tal intézkedett, hogy a legnagyobb katonai 
pompa és fény kisérje utolsó útjára Fejér- 
váryt.

Az uralkodó szeretete és kegyelete azok­
ban az intézkedésekben fog megnyilvánulni, 
melyekkel az elhunyt emlékezetét megöröki- 
teni akarja. Maga a király intézkedett, hogy 
Fejérváry emlékét miként őrizze a hadsereg.

Mindenekelőtt közelebb legfelsőbb hadi- 
parancs fog megjelenni, amely elrendeli, hogy 
a 46. gyalogezred, amelynek Fejérváry volt 
a tulajdonosa, örökidőre az ő nevét viselje. 
Tudvalevő, hogy az ezredek csak tulajdo­
nosaik életében viselik azok neveit, kivéve 
azokat az ezeredeket, amelyek egy-egy ki­
váló hadvezér emlékét őrzik. A 46. gyalog­
ezred a jövőben is Fejérváry nevét fogja vi­
selni.

Emlékszobrot is állíttat a király lm kato­
nájának. Fejérváry szobra a budai várba ke­
rül, s költségeit részben a magyar testőrség, 
részben a Mária Terézia-rend alapjainak ka­
matjövedelmeiből fedezik, de azokhoz az 
uralkodó is nagyobb összeggel járul hozzá. 
Gyűjtés a szoborra nem lesz.

Megiratják Fejérváry életrajzát, 
még pedig egy nagyobb történelmi munká­
ban és azonfelül a hadügyminisztérium által 
a legénység számára kiadott népies füzetek 
sorozatában.

Fejérváry legutolsó katonai tisztét, a 
magyar testőrség parancsnoki méltóságát kö­
zelebb betöltik. Az uj testőrkapitány kisde- 
meteri Gaudernák József lovassági tábornok 
lesz, aki most a magyar darabont-testőrség 
parancsnoka. Fejérváry is innét került a ma­
gyar testőrség élére. Gaudernák azelőtt nagy 
szebeni hadtestparancsnok volt és utóda a 
darabont-testőrség parancsnokságában kö­
vesházi Kövess Ármin táborszernagy, a 
mostani nagyszebeni hadtestparancsnok lesz.

— Brassó Tisza mellett. Brassó várme­
gye mai közgyűlésén a román paktum elleni 
javaslat fölött napirendre tért azzal az indo­
kolással, hogy Tisza István grófot minden 
cselekedetében a haza java vezeti.

Jelentkezések a vizsgálatra
Az irni-olvasni tudásnak igazolására ala­

kított bizottságok működésére vonatkozólag 
a polgármester által kibocsátott „Felhívás" 
azon részét, amely arról szól, hogy a IV-ik 
osztályól szóló bizonyítvány felmutatása ese­
tén ha alapos kétség nem forog fenn, vizsgát 
nem kell tenni: sokan félre értették, illetve 
helytelenül magyarázták. A félreértések el­
oszlatása céljából illetékes helyen a követ­
kező magyarázatot adták:

Az, hogy valaki a vizsgáló bizottságtól 
bizonyítványt kap arról, hogy irni-olvasni 
tud, még nem jelenti azt, hogy ezáltal már 
választói jogosultságot is nyert. Ez csak az 
alap arra, hogy a törvény által kívánt egyéb 
kellékeknek az összeíró küldöttség előtt iga­
zolása után az illető választójogosultságot 
nyerhessen, pl. akinek a IV-ik elemi osztály­
ról szóló bizonyítványa van, az a törvény 5. 
§-a alapján az ott elősorolt valamelyik kellék 
igazolása után csak akkor lesz választó, ha 
ezen kívül azt is igazolja, hogy az iparos és 
kereskedő tanonciskola második osztályát 
vagy az államilag szervezett megfelelő ipari 
szaktanfolyamot is elvégezte. Ezért tehát, a 
kinek csak a IV-ik osztályról szóló bizonyít­
ványa van és a törvény 5. §-ának 1— 5. pont­
jában foglaltak valamelyike alapján óhajtaná 
a választói jogosultságot megszerezni, annak 
ezen bizonyítványon kívül a törvény 8. §-ában 
elősorolt s fent jelzett iskolai képzettségét is 
igazolnia kell, különben csak az esetben lesz 
választó, ha a törvény 6. §-ának 1—5. pont­
jaiban foglalt feltételek valamelyikének meg­
felel, mely feltételek nehezebbek, mint az 5. 
szakaszban foglaltak.

Az összeíró küldöttség működésének meg 
kezdéséről külön hirdetmény fogja a közön­
séget a szükséges tudnivalókkal együtt tájé­
koztatni. Jól megjegyzendő, hogy az irni-ol­
vasni tudást igazoló bizonyítvány, vagy az 
elemi iskola VI., illetve IV. osztályának el­
végzését igazoló bizonyítvány egymagában 
választéli jogosultságot még nem ad, a név­
jegyzékbe felvételt az összeíró küldöttség 
eszközli.

A jelentkezések a vizsgákra a polgármes­
teri hivatalban már megkezdődtek s az arra 
kirendelt hivatalnoknál már készen van a 
jelentkezési lap, amely például ilyen forma:

A vizsgálatra bocsátott neve :

A vizsgálat helye és ideje:

A levizsgázottak a következő bizonyít­
ványt fogják kapni:

Az 1913, XIV. t-c. 73. g-a ér elmében bélyegmentes.

BIZONYÍTVÁNY.

lakos, aki ..........................községben, város­
ban (.................... vármegye__________ ország)
.......... <5v_............. ......hó.......... napján született,
az. országgyűlési képviselők választásáról szóló 
1913. XIV. t.-c. 51. §-a értelmében alakított 
állandó bizottság előtt a mai napon az egész 
országra érvényesen cgyszersmindenkorra iga­
zolta, hogy Írni és olvasni tud.

Kelt Debrecenben......év...........hó.......napján.

bizottsági tilg.
...................... ........... ^ elnök.

bizottsági tag.
(P. H )

Azokat a 30 éves magyar állampolgár 
férfiakat, akik magasabb képzettséggel nem 
bírnak s akik egyéb iskolai bizonyitványnyal 
nem igazolhatják irni-olvasni tudásukat, e 

: bizonyítvány alapján és egyéb követeimé- 
! nyék meglétének igazolása után veszik be az 
összeíró küldöttségek a névjegyzékbe. — Aki

Megyei közgyűlés
Az állandó választmány ülése.

B o m a h i d y Elemér főispán elnöklete 
alatt Hajduvármegye állandó választmánya 
ma tartotta meg ülését, amelyén a vármegye 
pénteken tartandó tavaszi közgyűlésének 
tárgysorozatán szereplő ügyeket vették tár­
gyalás alá.

Az ülésen hosszabb vita1 indult meg az 
újonnan alkotott építési szabályren­
delet körül, amely ellen a vármegye vá­
rosai és községi felebbezést jelentettek be.

L o s o n c z y Álmos dr. nemzeti, köz­
egészségügyi szempontból védte a szabály­
rendeletet, amelynek végrehajtására azt 
ki a választmány, hogy egy évig legyen 
érvényben s ez egy év alatt a tapasztalatból 
fog nyilvánvalóvá válni, hogy intézkedései 
jók-e. Egy év múlva pedig tegyen az alispán 
jelentést a szabályrendelet hatásáról.

Elfogadásra ajánlja a választmány azt 
az indítványt, hogy.a rendezett tanácsú vá­
rosok képviselőtestületeinek újjáalakításához 
a vármegye részéről elnökül az alispánt, il­
letve ennek betegségére való tekintettel he­
lyette B á k o z d y’Sándor főjegyzőt, az al­
ispán helyettesét, ennek helyetteséül pedig 
Czeglédy Mihály dr. vármegyei fő­
ügyészt küldje ki a közgyűlés.

Azután még több községi ügyet tárgyalt 
le a választmány, zárszámadásokról és kon­
krét eseteket érintő ügyekről szóló határo­
zatokat.

Bugarszky Katalin 
Budapesten van

A kievi artistanő 
a debreceni bombamerényletről

A debreceni pokolgépmerénylet első nap­
jaiban — mint köztudomású — Bugarszky 
Katalin artistanőt gyanúsították a merénylet 
elkövetésével. A hatóságok azt hitték, hogy 
Bugarszky Katalin artistanő azért járt a me­
rénylet előtti napokban Debrecenben, hogy 
barátját, Cataraut értesítse a merénylet sike­
réről. Onnan keletkezett ez a gyanú, hogy 
Bugarszky Kievből jött Debrecenbe. Később 
kiderült, hogy az artistanő teljesen ártatlan, 
sem Cataraut, sem Kirilovot nem ismerni, ve­
lük összeköttetésben nem áll.

Az Oroszországban lakó magyar leány 
tegnap Budapestre érkezett és egy hírlapíró­
val folytatott beszélgetése során nagy ener­
giával tiltakozott a feléje irányult gyanú ellen. 
Elmondta, hogy február 18-dtól 22-éig tartóz­
kodott Debrecenben s azért jött ide, hogy az 
állami gyermekmenhelyen levő kis fiát meg­
látogassa. Debrecentől Munkácsig váltott je­
gyet, onnan pedig Kievbe. Nem érti, hogy mi­
ért csaptak olyan nagy lármát vele, mikor a 
debreceni szállónak előre megírta, hogy érke­
zik, a levélben közölte állandó kievi címét, 
sőt a bejelentőlapra is ráírta. Ha gyanús volt, 
pár órán belül kiderült volna annak alapta­
lansága, csak táviratot kellett volna menesz­
teni a kievi rendőrségnek.

Kievbe való megérkezése után — folytat­
ta Bugarszky Katalin — egy ismerőse figyel­
meztette, hogy az orosz lapok bombamerény­
letről írnak, amelyet abban a városban kö­
vettek el, ahonnan ő éppen hazaérkezett. A 
következő napon Pálmai Kamilla nevű ba­
rátnője hozta a kievi estilapot, amelyben az 
állott, hogy Bugarszky Katalint keresik. — 
Ö nyomban elment a konzulátusra, jegyző-
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könyvet vétetett fel s a konzulátus a jelentke­
zésről táviratilag értesítette Debrecent, amely 
már akkor tudta, hogy Bugarszky teljesen 
távol áll a bűncselekménytől.

Miután eloszlott róla minden gyanú, egy 
artista-ügynök szerződést kínált neki egy 
budapesti orfeumba. Bugarszky Katalin azon­
ban nem fogadta cl az ajánlatot, mert félt 
Budapestrre utazni. Most azonban valószínű­
leg Budapesten marad, ahol Bogár Katalin né­
ven sikerrel szerepelt néhány évvel ezelőtt kü­
lönböző orfeumok színpadán.

ságra serkentő együttérzés nagy mértékben I Azt fejtegette, hogy ő pesszimista, mert 
elveszett. Éppen azért jobban esik minden-1 sokat csalatkozott és nem hit minden rézsű­
nél nekem s azt hiszem mindenkinek azt ta-j szintien, de sohasem volt desperátus embei, 
pasztalni, hogy a válaszfalak leomlásával egy Habozással, hosszú gondolkozás után terem- 
gondolatban találkozunk: a mi édes hazánk- tette meg a párt otthonát, ahol az egygondol- 
nak felvirágoztatása érdekében folytatandó kozásuak kicserélhetik nézeteieket. Az esz- 
együttmimkálkodásban. ,me megvalósulásának fölszentelési iinnepé-

És a magánéletben bármi sivárak legye- lyét ülik most s örömmel tapasztalja, hogy 
nek is a reménységek, a nagy cél elérése iránt van egy olyan nagy reménységekre jogosító

ii és MiloEpi 
nemzeti jMtóajért ünnepe

1 pártkor első összejövetele

folytatott harcban ennek a társaságnak tag 
ai között a válaszfalaknak le kell omolniok, 
mert a haza szeretetében mindegyikünk 
együtt érez. Ettől a gondolattól áthatva a 
óbb jövőre emelem poharam, mert nem tart­
hat már soká a megpróbáltatás, amit a sors

fiatal gárda körülötte, amelynek támogatá­
sában bizva reménységgel tárgyalhatja a jövő 
esélyeit. Ez a fiatal gárda kapacitáció nélkül 
jelentkezett: hogy itt van, rendelkezzünk ve­
le. Most már reménykedik, bizakodik, mert 
a fiatalság eddigi viselkedésével beigazolta,

reánk mért és eljön a jobb idő, amikor mind- hegy hajlandó mellénk állani, Amikor látja 
nyáján egy táborban küzdünk a haza bol- ezt a spontán lelkes megnyilatkozást, tapasz- 
dogságáért. Kívánom, hogy a megnyitkozott talja, hogy a fiatalság igy a zászló mellé áll, 
baráti érzés, az egyetértés ne szűnjön meg pesszimizmusa optimizmussá válik s kéri a 
soha, fejlődjék, erősödjék és édes magyar ha-1 fiatalságot tartson ki az irányunk mellett,

Sohasem tapasztalt nagy lelkesedéssel 
és alig látott nagy számban megjelent tagok 
résztvételével folyt le ma este a „Debreceni 
és Hajdumegyei Nemzeti Munkapárti Kör* 
vacsorája. Szinte harcos idők tüzes, lelkes 
hangulata uralkodott az egész estén át. 
harcba űző tűz lobogó lángjain át melegitett 
azonban a meleg érzés, amely különösen egy 
férfin felé sugárzott: Domain dv Elemér 
főispán felé, akinek érdeme volt az a siker, 
amely a mai estén megnyilatkozott. Az ün­
neplésnek középpontjában állott ezért és mél­
tán a:z ő személye az egész est folyamán.

A vacsorán a párttagok oly nagy szám­
ban jelentek meg, hogy már este nyolc óra­
kor a vacsorára terített terem a szorongásig 
megtelt s teríteni kellett egy másik teremben 
is, amely szintén teljesen megtelt nemcsak 
debreceni, de megyei párttagokkal is.

A vacsora fél kilenc órakor vette kez­
detét. Lelkes éljenzés fogadta D o m a h i d y 
Elemér főispánt, amikor megjelent.

(A főispán tósztja.)
ö volt az első szónok. Beszédében, ame­

lyet a hallgatóság nagy figyelemmel és lel­
kes helyesléssel fogadott, a következőket 
mondta:

Mélyen tisztelt Uraim!
örömmel, szeretettel és bizalommal üd­

vözlöm e fényes társaságot és e fén>es tár 
saság minden egyes tagját, akik ez alkalom­
mal ilyen szép számmal jelentek meg. Es 
dicsekvés nélkül mondhatom a városunk szi- 
ne-java az első hivó szóra. Biztatás ez arra, 
hogy az a nemes altruisztikus eszme, amely 
mindnyájunk lelkében föltalálható kell hogy 
legyen, a közügyekért, a hazáért, fényes 
lánggal lobog, s hogy ez eszme kivitelére, an­
nak szolgálatára az első szóra a józan gon­
dolkozása intelligens közönsége megjelenik.

Mélyen tisztelet Uraim! Lehetelen meg­
hatottság nélkül a társaság összejövetelének 
ezt a sikerét, amelynek megvalósulása a tá­
volról sem volt ilyen mértékben, ilyen ará­
nyokban remélhető. Debrecenben soha sem 
volt fájdalmasabban tapasztalható olyan idő­
szak, amely nagyobb egyéni deprimáltságot 
idézett volna elő, amely keserűbb érzéssel ál­
lított volna szembe embert emberrel, tesvért 
testvérrel, mint most. Én aki obszerváló ff 
gyelemmel kisérem a közhangulatot, megfi 
gyeini igyekszem a közhangulat hullámzásá­
nak minden momentumát, szomorúan tapasz­
taltam azt, hogy a nyugodt, békés munkás-

zánk és városunk hasznára legyen.
(A felköszöntök.

Hosszantartó éljenzés, zugó taps hang­
zott föl a szép beszéd után, amelynek elbán 
goztával S z á v a y Gyula mondott költői 
szárnyalást!, remek szép felköszöntőt.

— Megérti vezéri meghatottságát 
mondta

vegye föl a küzdelmet s az első sorokban 
küzdjön. Mindenki foglalja el a helyét, szer­
vezkedjünk, fejtsük ki erőnket, a céltudatos, 
nyugodt erőkifejtés diadalra vezet. Ezt látva 
pesszimizmusa állandó optimizmussá alakul 
át. Kéri a gondviselést áldja meg a lelkes fia­
tal tábort, hogy sikerre vigye a küzdelmet. 

Lelkes éljenzés fogadta a szép beszédet,
amikor a politikai élet kitavaszo-1 gmg[y után még Rá só Sándor dr. és B o d- 

dását üdvözli. Mint minden orgánum, úgy. a1
munkapárt is megérezte az akció szükséges 
ségét. Most fészket rakott. Elhangzott már 
a politikai harcok első ágyulövése, készül 
niink kell nekünk is. Borongós az idő, szu 
ronyerdők védelmezik a magyar vetést, kell, 
hogy egyetértés kormányozza ezt a szurony­
erdőt. Harcra készülünk, egész elszántság 
gal, önztlenséggel, teljes készséggel, akarat­
tal kell a harcba menni, meg kell győzni a 
népet, hogy az az okos, helyes, amit mi aka­
runk, hogy már nem lehet vásári kóklerség­
gel, korcsmái lármával élni. Ez az idő elmúlt. 
Az összetartásra iiriti poharát s arra, akit 
meg sem nevez, mert kitalálják úgyis, akit 
követni kell.

Éljen Tisza István gróf — zúgott föl 
a lelkesedés hangja s tartott percekig.

Freund Jenő dr. arra mond fölkö­
szöntőt, akinek köszönhető, hogy ma már a 
polgárság nagy része, az egész intelligencia 
a párt zászlója alatt van, Domahidy Elemér 
főispánra.

kráter Imre dr. a vidéki, a megyei 
párttagokra iiriti poharát.

B a 1 k á n y i Ede dr. az alelnököt kö­
szöntötte föl.

G e r é b i Pál lelkes, tüzes beszédet mon 
dott, az eljövendő harcra buzdította a pártot, 
élteti Tisza István grófot s kívánja, hogy esz­
méi a legközelebbi harcban végleges győ­
zelmet arassanak és e győzelem tartós le­
gyen.

Szánt ó Sámuel dr. mély, gondolatok- 
kal telt beszédet mondott, amelyben azt fej­
tegette, hogy nemcsak az ideálizmus, de egy 
ideál az, aki az összetartást adja a pártnak, 
a maga törhetetlen bizodalmát adá erős meg­
győződésével. fis ez Tisza István gróf.

E r eund Jenő dr. két táviratot olvasott 
föl ezután, egyiket Papp József dr. küldte, 
aki üdvözölte a pártot, a másikat a szom­
szédos teremből azok a polgárok, akik ebben 
a teremben nem kaptak már helyet.

Szilágyi Imre szólalt fel ezután, majd 
D o m a h i d y Elemér főispán mondott újból 
lelkes, szép fölköszöntőt.

n á r Géza és többen mondtak felköszöntőket.
A teljes megelégedésre szolgált 300 terí­

tékű vacsora után, amelyet Márkus Jenő 
az uj „Gambrinus“ vendéglőjében szolgált fel 
nagy figyelemmel, a társaság M a g y a r i 
Imre kitűnő muzsikája mellett sokáig lelkes 
hangulatban maradt együtt.

A kasszafuró
doctor juris

Dr. Gyimes a betörésről
A Budapesti Kerületi Munkásbiztositó 

Pénztár palotájában elkövetett betörés tette­
sei, Gyimes Emil dr. napidijas és öcscse, 
Gossler Károly facér lakatos segéd. Gyimest 
a rendőrség tegnap letartóztatta, mig öcscse 
megszökött.

Gyimes Emil dr. tegnap óta a rendőrség 
őrizetében van. Szőke, középtermetű, intelli­
gens fiatalember, szemüveget hord. Sötétzöld 
kockás zakó van rajta. Tudósítónk kérdésére, 
hogy mi bírta a bűntett elkövetésére, azt vá­
laszolta, hogy anyagi helyzete vitte erre a lé­
pésre. Négy korona napidijából nem tudott 
megélni, nyomorgottés nem akarta elmulasz­
tani a kínálkozó alkalmat.

Gyimes dr. hat évvel ezelőtt nősült, de 
különváltan él feleségétől és most folyik a 
válóper. Felesége, R. Ilona, már régóta Te­
mesváron él. Azt nem tudja, hogy öcscse 
merre szökött. Neki azt mondotta, hogy Er­
dély felé szökik és ott keres boldogulást.

— Az alföldi-utcai kapun át jutottunk be 
a munkásbiztositóba — mondotta — senki 
sem vett észre, öcsémet felkalauzoltam a má­
sodik emeletre, ő bement a 62-es szobába, én 
pedig őrt állottam a folyosón. Többször lát­
tuk a szolgát, és én is úgy tettein, mintha hi­
vatalos dolgom volna. Reggel 9-től este há­
romnegyed hétig ment ez igy. Akkor öcsém 
kijött, jelezte, hogy minden rendben van és 
mutatta is a papírzacskót, amelyben a pénz 
volt. Az alföldi-utcai kapun át távoztunk. A 
Dologház-utcában adta át nekem az öcsém a 
pénzt, utólag tudtam meg, hogy kevesebbet, 
mint amennyit lopott.

— Összesen 6910 korna papírpénz volt 
nálam. Elmentem a Népszínház-utcában a Ri- 
gorit-féle vndéglőbe vacsorázni, azután a 

I Munkácsy-kávéházban mulattam reggel ha-

Szt. Lukács­
fürdői Kristály forrás q

ásványvíz
a világ legelterjedtebb és legjobb üdítő vize. 
Debreczeni főraktár KÖZPONTI DROGÉRIA 
városház-épület, ahonnan a vizet házhoz is szállítják.

Kapható minden füezerüzletben.
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rom óráig, maid hazamentem aludni és reggel 
bementem a hivatalba, hogy izgatott voltam, 
az csak természetes, jövőmre vonatkozóan 
pedig már éjszaka számot vetettem magam­
mal. Tudom, hogy hosszabb ideig kénytelen 
leszek állami ellátásban lenni, ez a hosszú pi­
henés azonban majd uj erőt ad nekem. Mivel 
a jogi pályán úgy sem tudok megmaradni, az 
iparira lépek.

Qyimesről kiderült, hogv a miatt a lopás 
miatt, amelyet egy hivatalnoknő kárára kö­
vetett el, húsz korona pénzbírságra Ítélték. 
Budapesten három hónapig a postatakarék­
pénztárnál volt dijnok, előbb pedig Temesvá­
ron volt postatiszt. Itt három ízben mintegy 
1500 koronát sikkasztott, ezért most fegyel­
mi vizsgálat folyik ellene.

A „Debreceni Ellenőr“
volt szerkesztőjének halála
Szabolcsi és a debreczeni cívisek

Tegnap Budapesten elhunyt Szabolcsi 
Lajos biztosítási tisztviselő életének 59-ik 
évében.

Szabolcsi Lajos nevére nem sokan em­
lékeznek már Debrecenben. Az a nemzedék, 
amelylyel Szabolcsi együtt szolgálta Debre­
cent, már életének alkonyán jár. Sokat más 
városba, más vidékre vetett a sors, még töb­
bet a halál szólított el az élők sorából. Pedig 
Szabolcsi neve egy időben igen ismert név 
volt. A Debreceni Ellenőrt szerkesztette (erre 
az újságra sem sokan emlékeznek vissza) s 
igen jó nevű vidéki újságíró volt, aki a szép- 
irodalmat is sikerrel kultiválta. Szabolcsi La­
jos több színdarabot irt, amelyeket a debre­
ceni színpadon adatott elő szép sikerrel.

Szabolcsi azok közé tartozott, akik a vá­
ros fejlődéséért harcoltak. Élesen szemben 
állott az akkori maradi cívis nemzedékkel, a 
melyet a Borsszem Jankó-ban, melynek szin­
tén munkatársa volt Szabolcsi, gyakran meg- 
csipkedett.

Ezidőben történt, hogy egy francia tár­
saság, a Lesseps-íéle akart Debrecen jönni 
valami nagyobb vállalatot csinálni jó francia 
tőkével. A tanács előterjesztette az ügyet a 
közgyűlésnek, amelynek bölcsesége igy nyi­
latkozott meg a franciákkal szemben:

'— Nem kellenek nekünk a franciák, ne 
jöjjenek ide. Majd akkor jöjjenek, ha hívjuk 
őket. Szabolcsi Lajos a Borsszem Jankó-ban 
igy jellemezte az akkori közgyűlést:

— Debreceni hangulat: sertéshús 36 
krajcár.

Ezzel ki akarta fejezni azt, hogy Debre­
cent csak a sertéshús árának hullámzása hoz­
za mozgásba.

Később Budapestre költözködött, szakí­
tott az újságírói pályával és jövedelmezőbb 
foglalkozás után nézett.

APOLLO
Ma Szerdán én Csütörtökön

7 és 9 órai kezdettel
t r r

A közigazgatás reformja
DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

Mágnás film.
Fantasztikus bohóság 3 felvonásban.

Bili hőstette.
Amerikai cowboy történet 2 felvonásban.

Éb pompás kisérő műsor.
Rendes hely árak.

A képviselöház munkarendje.

Politikai körökben az a hir terjedt cl, 
hogy a kormány mégis a nyári szünet előtt 
tárgyalja le a közigazgatás reformjáról szóló 
javaslatot. Tegnap este a munkapártban T i- 
s z a István gróf és B e ö t h y Pál elnök hosz- 
szabb ideig tárgyalt és ebből is erre a tervre 
következtettek. Egy esti lap munkatársa a 
kérdében Beöthy Pálhoz, a képviselőház 
elnökéhez fordult, aki a következő nyilatko­
zatot tette:.

— A közigazgatás reformjának parla­
menti tárgyalása dolgában még nem történt 
döntés. A kormány ezt a kérdést nem kíván­
ja keresztülhajszolni. Minden attói függ, hogy 
a javaslatot a közvélemény hogyan fogadja. 
Ha a hangulat kedvező lesz, semmi ok nincs 
arra, hogy a parlamenti tárgyalást elhalasz- 
szuk. Ha azonban kifogások merülnének föl, 
szívesen enged a kormány időt ahhoz, hogy 
a kérdés megérjék.

— A bizottságok mindenesetre még a 
szünet előtt le fogják tárgyalni a pa'vaslatot. 
Ha a parlamenti elintézés őszre marad, ak­
kor a Ház a vakáció előtt azokkal a javas­
latokkal foglalkozik, melyeket most terjesz­
tettek föl a királyhoz előzetes szentesítés elé. 
Ezek: az appropriáció, a jogilletékek reform­
járól, a becsület védelméről, a hatósági sze­
mélyek védelméről és a rehabilitálásról szóló 
javaslatok.

Egészségápolás.
Családunk vagy ismerőseink körében 

bizonyára már előfordultak olyan megbete­
gedések, amelyeknek okát kikutatni nem si­
került. A betegség megvolt, de senki, — 
még az orvos sem — tudta, miképen kelet­
kezett. Kutatóink már régóta keresték a 
rejtélyes megbetegedések okát és most azt 
az értesítést kaptuk, hogy a megbetegedé­
sek leggyakoribb kutforrását megtalálták az 
ember — saját szájüregében. Az ok olyan 
egyszerit és a magyarázat olyan világos, 
hogy igazán csodálkoznunk kell azon, hogy 
nem jöttünk rá régebben.

A dolog röviden igy áll: lélegzés és 
táplálkozás alkalmával sok, részint ártal­
matlan, részint kórokozó baktérium kerül a 
szánkba. Az ártalmas baktériumok közt 
vannak olyanok, amelyek a fogakat támad­
ják meg és vannak olyanok, amelyek egye­
nesen betegséget okoznak. Ha már most a 
szájüreg nem tiszta, a száj nyálkahártyája 
gyuladt, a fogakat piszkos ülepedek borítja 
vagy a fogak közt és az odvas fogakban 
ételmaradékok vannak, akkor ott a bakté­
riumok százmilliókra szaporodnak fel. Ha a 
szájüregei nem öblögetjük ki naponként 
fertőtlenítő szájvízzel (Odollal), akkor csak­
hamar jelentkeznek a szomorú következmé­
nyek. Lélegzetvételkor a baktériumok be­
hatolnak a tüdőbe, vagy sebzéseken, fog­
sipolyokon keresztül a véráramba jutnak, 
azonkívül anyagcseréjük alkalmával mérge­
ket termelnek, amelyek vagy a gyomorba, 
vagy közvetlenül a vérbe jutnak. így kelet­
kezik : rosszullét, fejfájás, étvágytalanság, 
emésztési zavarok, a toroktáji mirigyek és 
a tüdő megbetegedése, sőt szem- és fülbajo­
kat és vérmérgezést is tapasztaltak már. 
Hány neuraszténiás ember köszönheti min­
dennapos szenvedését ennek a nevetséges 
oknak, (nevetséges, mert mindenki könnyen 
elkerülheti).

1914 mé)us 13,

A kertségi postakézbesités
Uj intézkedések a külsőségeken.

A nagyváradi posta- és távírda igazgató­
ság üdvös újítással lepi meg Debrecen vá­
ros kertségeinek lakóit. Május hó 15-től 

kezdve, három kert kivételével, mindegyik 
kertségben megszüntetik a gyűjtőhelyeket s 
helyette rendes kézbesítők fognak szolgálatot 
teljesíteni. Ezzel rengeteg mizériának vetett 
véget a postaigazgatóság. Eddig ugyanis a 
kertségekben lakók úgy kapták kézhez a ré­
szükre érkezett küldeményeket, ha a gyűjtő­
helyekre — rendszerint szatócsüzletbe — el­
mentek érte. A küldemény ilyen módon való 
kézbesítése persze sok anomáliát idézett elő, 
mert a kertek távolabbi la/kói nem mindennap 
tudtak a gyűjtőhelyekre ^ellátogatni.

A nagyváradi postaigazgatóság ma át­
iratban értesítette a főkapitányságot, hogy 
nyolc kertségben három kézbesítőt alkal­
maznak s a gyűjtőhelyeket egy kivételével 
megszüntetik. Az igazgatóság átirata, melyet 
a rendőri sajtóiroda utján hoznak a közönség 
tudomására, szószerint a következő:

A m. kir. posta és távirda igazgatósága 
a múlt év novemberében kelt 22:577. számú 
rendeletével Debrecenben a kertségekben va­
ló kézbesítésre három levélkézbesitőt engedé­
lyezett. Ezen kézbesítés folyó hó 15-én élet­
be fog lépni s ezért a Széhenyi-kert és a Tó- 
cós-kert 11. járására kiterjedő 2. számú, a 
be fog lépni s ezért a Széchenyi-kert és a Tó- 
cós-kert I. járására kiterjedő 3. számú, a Csi- 
ge-kertre és Vén-kert 64-től felmenő szátnai- 
rai kiterjedő 4. számit, az Uj-kertre kiterjedő 
5. számú, valamint a Vén-kert 1—64. számai­
ra és a Liba-kertre kiterjedő 6. szánni postai 
kézbesítő és gyűjtőhelyedet a nagyváradi m. 
kir. postaigazgatóság 25,097/1914. számú ren­
deletével folyó hó 14. napjával bezárólag vég­
legesen beszünteti.

Ezentúl tehát csak a Varga-kertre, Tég­
lás-kertre és a Posta-kertre kiterjedő 1. szá­
mú postai kézbesítő és gyűjtőhely fog feun-

iam.
Nagyvárad, 1914. évi május hó.

A m. kir. posta és távirdaigazgatóság.

Nem ajánlhatjuk tehát eléggé, hogy 
mindenki szokja meg a rendszeres szájápo­
lást (Mollal. Aki naponként következetesen 
használja az Odolt, az mai tudásunk szerint 
az elképzelhető legjobb száj- és fogápolást 
gyakorolja.

A Balatonba zuhant 
mozdony

Különös vasúti baleset
Balatonalmádi és Kenése állomások kö­

zött tegnap délután majdnem végzetessé váló 
vasúti baleset történt, amely példátlanul áll a 
vasúti balesetek krónikájában.

Az 1112. számú személyvonat menet- 
rendszeriilcg délután 2 óra 28 perckor indult 
el Balatonkeneséről Almádi felé. A nagy eső­
zések miatt a Balatonkenese mellett elterülő 
futóhomok meglazult. Alig tett a vonat az ál­
lomástól néhány kilómétert, amikor a moz­
donyvezető észrevette, hogy a föld csúszik. 
Rögtön fékezett. A vonat a n.vilt pályán meg­
állt. Az utasok nem tudták, hogy mi történt. 
Csak később figyelmeztették őket, hogy száll- 
ianak ki, mert földcsuszamlás történt. A vo­
naton kevés utas volt. Amikor mindegyikük 
kiszállott a kocsiból, a következő percben a 
homokpart megmozdult, rázuhant a pálya­
testre sa személyvonat mozdonyát és kalauz­
kocsiját teljesen betemette. A mozdony, a ka­
lauz- és a személykocsi a Balaton vizébe zu­
hant. A kocsi kerekei a vízből az ég felé me­
rednek, inig a lokomotív kéménye lefelé áll a 
vízben.

A mentési munkálatokat azonnal bevezet­
ték. A legközelebbi állomásról, Alsóörsről se­
gélymozdonyt küldtek ki a baleset színhelyé-
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re, ezt a mozdonyt hozzákapcsolták a sze­
mélykocsikhoz, amelyek sértetlenek marad­
tak és az utasokat visszavitték Balatonkene­
sére. Azután rögtön hozzáláttak a megrongált 
táviró és telefonvezeték, valamint a pályatest 
helyreállításához.

A baleset hírére a tapolcai osztálymér 
nökség vezetője, Kunz főmérnök a helyszíné 
re ment a szemle megejtése végett. A pálya­
testen erősen dolgznak, de egy-két napig va­
lószínűleg csak csónakkal lehet Kenese felöl 
közlekedni, mert a pálya annyira megrongá­
lódott, hogy helyrehozatalára néhány nap 
szükséges.

Balatonkeneséről még tegnap délután 
csendőrség és vizsgáló bizottság szállt ki a 
helyszínére, hogy megállapítsa nem terhel-e 
valakit a felelősség. A bizottság megállapí­
totta, hogy a mozdonyvezető idejekorán fé 
kezeit és éppen ennek köszönhető, hogy a 
vonat éppen abban a pillanatban állott meg, a 
mikor a homokpart beomlott* @sak igy tör­
ténhetett meg, hogy emberéletben nem esett 
kár, sőt még a legkisebb baleset sem történt.

— Kossuth Ferenc állapota. Budapesti 
'tudósítónk jelenti: Kossuth Ferenc az éjsza­
kát rendkívül nyugtalanul töltötte, egész j- 
jel nem hunyta be a szemét, csak reggel fém 
óra felé szunnyadt el kis időre. 1 egnap eg \ ■ 
nap nem evett semmit, csak egy deci teje 
sikerült a beteg szájába tölteni, azonban egy 
köhögési rohammal ezt is kiadta. Ma délben 
ismét megkísérlik, hogy valami táplálékot ju - 
lassúnak neki. Érdekes, hogy a beteg állapo­
ta. annak ellenére, hogy a táplálkozás jofo - 
mán megszűnt, erőben elég kielégítő. Koz ve - 
lenül fenyegető veszély nincsen. A beteg 

.gyakran nincs magánál es osszefuggestelem 1 
I'beszél. Báró Müller professzor Kossuth ál­
lapotáról ezt a kommünikét közölte:

_A beteg az éjszakát nagyon nyugta
lanul töltötte, állapotában egyébként semmi­
féle változás nem történt. Homerseke 37.7, 
pulzusa 88—90.

Fővárosi tudósítónk jelenti: Muller 
báró ma este 7 órakor megvizsgálta a nagy- . 
beteg Kossuth Ferencet s konstatálta, hogy j 
a beteg nyugodt, állapota változatlan, a táp­
lálkozás a minimális.

— Merénylet a rendőrfőnök ellen. Fá­
mból táviratozzák: A Havas-Ügynökség je­
lenti Tuniszból: Soukharas rendőrfőnök teg­
nap este egy kávéházban két gyanús fiatal 
embert igazolásra szólított fel. Az egyik erre 
revolveréből négyszer ralott a rendőrfőnök­
re, akit azonban nem falait. Egy rendőr ra 
lött a támadóra, akit súlyosan megsebesített.
A kórházba szállítás közben meghalt A má­
sik fiatalembert elfogták. Valószínű, hogy ok 
voltak Batt norvég konzul gyilkosai.

— Halálraítélt gyermekgyilkos asszony. 
Leobenből táviratozzák: Tegnap fejeztek be 
Beck Jozefa pinkafői származású 32 éves 
cselédleány btinpörét, aki vizbefojtotta két­hónapos gyermekét. A!z esküdtek tizenegy 
igennel feleltek a gyermekgyilkosság kérdé­
sére és ennek alapján Beck Jozefát kötél ál­
tali halálra Ítélték.

— Az antimilitarista merénylet. Lissza­
bonból jelentik: Egyik közeli városkában egy 
Ferreira nevű antimilitarista az utcán lehnte 
Coressier őrnagyot. A gyilkost letartóztattak. 

Az Etna kitörése. Rómából jelentik.

— A király gyógyulása. Becsből jelentik 
a Magyar Távirati Irodának: Ő felsége álla­
potáról ma közük, hogy az éjszaka jól telt el, 
a hurutos tünetek változatlanok és a közér­
zet jó. . ,

_ A debreceni sorozások. A sorozáson
mai, harmadik napján 170 jelentkezni hadkö­
teles közül besorozott a bizottság 90 állítás- 
kötelest. A további sorozásokon az a.abm sor­
rendben a következő állitáskötelesck kerül­
nek sor alá: Május 13-án az 1892. evben szü­
letett II. korosztályú hadkötelesek 1. sorszám­
tól 405. sorszámig. Május 14-én: az 1892. 
évben született II. korosztályú hadkötelesek 
406. sorszámtól végig és az 1891. evben szü­
letett III. korosztályú hadkötelesek 1. sor­
számtól 400. sorszámig. Május 15-en. az l«9i. 
évben született III. korosztályú hadkote esek 
401 sorszámtól végig és azon idegen illető­
ségű hadkötelesek, kiknek illetékes sorozo 
járási tisztviselője városunkban leendosoroz- 
tatását engedélyezte s állítási 'vei ide meg 
érkeztek. Meg kell itt jegyeznünk, hogy a 
bizottság a legnagyobb körültekintéssel veg- 
z a sorozást s egyáltalán nem igyekszik min­
den. kevesbbé alkalmas egyént is besorozni. 
Az elég szép százalék annak tulajdoníthat , 
hogy ez idén igen szép emberanyag jele -
kezelt sorozásra. A mai napon az első kor­
osztálybeliek sorozása befejezést nyert ^e^ 
lentkezett az első korosztalybai . . -
roztatott 284 ifjú, a jelentkezők 50 százaléka.

— Eljegyzés. Ifjabb Magoss György el­
jegyezte Fischer Máriát lpolynyékrök
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Hmpnilt a ..Ham“ fenj
Piac-utca 59. szám. W (SteiníBld-palotaJ
Teljesen uj, minden kényelemmel ellátott

modern uriottüors.

Bentlakók és átutazók részére komfort 
berendezésű szobák teljes ellátással.
Ebéd és vacsora előfizetések. Ebed- 
idfí 19—-2-iß, vacsoraidő 7«° •*. or,8/,
!! Villany- és gázvilágitás !! Fürdők ü

Kitűnő konyha. 
Mérsékelt árak.
TELEPHON : 11—64.

Érdeklődőket szívesen lát, valamint bő­
vebb felvilágosítást ad „Nagy ltnsio.

..........„.... j hogy az‘Etna'“félelmetesen háborog. A vá-
_Újabb földrengés Olaszországban. — i rosban számos földlökést éreztek, sokan m

Cataniából táviratozzák: Az Etna-obszerva- nehülnek más városba.
tórium mai jelentése szerint az olaszországi. _ Egy iovagias ügy odisszeaia. Érdekes
Bromte mellett két könnyű földlökést erez-, kardp&rbaj folyt le vasárnap Kolozsvárt. Az 
tek Az Etna krátere nagymennyiségű hamut. .. viasko(jó fél Wodiáner Rudolf néhány
és füstöt okád. — Milánóból táviratozzák: A | -vvel ezejött Kolozsvárt joghallgatoskodott s 
„Corriere della Será“-nak táviratozzak Ca- közbe„ afférja támadt egy fiatal gavallérral 
'taniából: Tegnap estefelé újabb földrengés, előkelő kolozsvári csalad sarjaval. Az 

I volt és a lakosság között halálos a rettegés. • annak rendje és módja szerint lovagu. 
Egyes helységekből jelentik, hogy a dulede- utra tercl5dött, amíg azonban a segedek tar- 

■ ző házak, amelyeket az első földrengés meg; gyaltak az ifjú Wodiánernek a lovagias^ 
megkímélt, miftd összeomlottak. ! dúsnál fontosabb dolga akadt hirtelen ke -

— Vármegyei tisztujitás. Tegnapi ide-1 lett elutaznia Kolozsvárról Budapestre, alion- 
vonatkozó híradásunkat kiegészítjük azzal,: nan édesapja, aki a monarchia sziámi jövete 
hogy a megürülhető főszolgabírói a lasra Ró- magával vitte s meg sem állott vele a ta 
zsa Ernő, a hajdúböszörményi járás szolga- Bangkokig. Wodiáner ké^bb Budapestre ke 
bírója tiszteletbeli főszolgabíró is pályázik. rült, hogy tanulmányait folytassa. Ott jutót 
15 éves eredménydus szolgálata társadalmi eSzély# hogy Kolozsvárt elmtezetelenúgy 
közkedveltsége teljesen méltóvá teszi ot az aradt amu it hétvégen aztar^Kotozsvarra

SSL» .a s-
vendégek meg. ma kunit voltok a Hortobá-; vágást. Tegnap mar cl is utazott Kolozsvár 

v pete hazautaztak. Ma érkezett meg a ról Wodiáner. . ...
budapesti IV kerületi főreáliskola értesítése, j _ a Tisza halottja. Máramarosszigetro 
hogy c hó 25-én jön egy nagyobb diákcsapat jejentik: Grigor János kabolapataki gazda-
Debrecenbe. Ezek is a város vendégei kodó ma Máramarosszigeten, a villanygyar

vlzsgátotl biztosok. A

iátok elnöklésével Baltazár Dezső dr. ref. nak azonban nem akadtak nyomara, 
püspök Pokoly József dr. debreceni teo- —A nagyváradi honvédzenekar holnaji, 
lógiai tanárt bízta meg. a közoktatásügyi mi- ! csütörtök este a Royal-szálló dísztermében 
nísztert pedig Sebestyen Gyula di. bu- hangversenyezik. Terített asztalok előre
dapesti nemzeti múzeumi igazgato-or togja {oglalhat6k. ________ ____
képviselni. . 1

Tibor Ernő nagy sikerű kiállítása meg
1 • I _ r 4 aIi n r n Iz n_vasárnap estig marad nyitva, így tehat a kö­

zönségnek még az egesz heten at alkalma, 
nyílik a tárlatban gyönyörködni es pompás 
vásznakat vásárolni, Ma a város szamara 
Magoss György dr. főügyész megvásárolta 
a Kőrös partján“ cinrii pompás kepet; ror- 
ray Ernő nagybirtokos pedig a művésznek 
„Munka“ cimii hatalmas vásznát vasai olta 
meg Több képre folyik még alku.

— Gönczv Pál utolsó tanítványa. A múlt 
héten meghalt Hajdúszoboszlón egy érdekes 

j öreg iparos ember, Gáti Lajos, elete 82-tk 
évében Arról volt nevezetes, hogy Gonczy 
Pál államtitkár a zeleméri mezogazdasagi 
népiskolában két és fél éven at tanította a 

! gazdasági ismeretekre. Gáti Lajos az osz­
tályában harmadik tanuló volt előmenetelre 
nézve. Persze akkor még Gonczy Pál is egy­
szerű néptanító volt és csak élete további kuz 
delmes részében tudta magát az egyszerű 
szoboszlói fin az államtitkárságig felkuzdem. 
Gáti Lajos nagyon szerény viszonyok ko­
zott élt. csaknem munkaképtelen voU mar s 
nem egyszer a betevő falat is hiányzott 
Gönczv Pál néhai tanítványának asztaláról. 
Vele a zeleméri mezőgazdasági népiskola 
utolsó tanítványa szállott sírba. ^

.... Elegáns kalap, nyakkendő és fehér­
nemű újdonságok kaphatók Frank Icstve- 
reknél, a vármegyeháza mellett.

in hiim iTii
■ Debreczen lógna gyobb, legelőkelőbb mozgója!

IeGYHAZ-TÉR. — TELEFON ta-51.|

■ Ma utoljára!

IK1RÜLYHÍ ÉKSZERE.
1 Fényes beállítású dráma 4 felvonásban. ■

I d. Vei «Mice éjjel. Gyönyörű természeti tel-1

I ; szerelem habbal. Pompás vígjáték 
ló A szent zászló. Drámát Jelenet. I
I 5. Csutaknak arany szive van. Bohózat I

I Plőadások este pontosan 7 órától folytonos be- L I menettel. Rendes helyárak. Bérletjegyek érsé-l 
6 nyesek. s

I Csütörtökön, pénteken május hé 14-ón, 18-en I

IA fehér álarc |
Társadalmi dráma 2 felvonásban.

AZ ÓRIÍS RI6YÓ.
Szenzációs dzsungel dráma 

2 tel vonás

'

t -■ £ a '

!0mK&
íflf
K • 1 •« 1



mely legjobb az összes) készítményeké között

?z"™

DEBRECZENl FÜGGETLEN ÚJSÁG 1914 inálus 13.

— A Gönczy-egyesiilet közgyűlése. ™ r=-
„Hajdumegyei tankerületi tanítók Gönczy-1 I 
egyesülete1'" május l4-érr,*-csli!törtökön dél-1 y 
előtt 10 órakor Debrecenben, a kereskedelmi 
akadémia dísztermében rendkívüli közgyűlést 
és ezt megelőzően délelőtt 9 órakor pedig 
választmányi ülést tart. A közgyűlés tárgyai 
a következők: 1. Elnöki megnyitó. 2. Fizetés­
rendezés és az 1868. évi XXXVI11. t-c. reví­
ziója. Előadó: Dobó Sándor igazgató-tanító, 
az egyesület alelnöke. 3. Indítványok. — Te­
kintettel a gyűlés demonstrativ jellegére, kí­
vánatos, hogy az egyesület tagjai teljes szám­
ban jelen legyenek. Megjegyzendő, hogy az 
állami iskoláknál működő kartársak, e rend­
kivüli közgyűlés alkalmából, napi- és fuvar­
díjakra nem számíthatnak. Debrecen, 1914. 
május 2. Csurka István elnök, Polster Adolf 
titkár.

— Áruló gyerekbeszéd. Nagykanizsáról 
jelentik: Borzalmas gyilkosságot leplezett le

— Hamnálja a: híre» . ■

H • A1 d • D; Ú "SgÁiG • I 
BAJUSZPEDRŐT I

1 doboz]60 fillér.-
\ Kapható: a. készítő '

GRÓSZ HAGY FERENC
□ lAHANYKUYSZAHVUi UYÓGYSZEKTAKÁBAN o

BEBHEE2EH, H9SSliTH-U)B.A színház mBliett
nhol minden bel- As külföldig különlegességek,' szé- 
tittöszcrek, arckrémek, szappanok, Illatszerek a leg- 
—— ■— olcsóbban beszerezhetők. .....................

az esküdtbiróságot uj tárgyalásra és a bizo­
nyítás lefolytatására utasította. A megokolás 

! szerint az, hogy egy nyilvános számadásra 
kötelezett pénzintézet hogyan jár el iigyei- 

jnek lebonyolításánál, közérdek és különben is 
Imaga a sértett bank kívánta a bizonyítást, 
[amit ilyen előzmények után a bíróságnak fo­
ganatosítani kellett volna. A bizonyítás tár­
gya az lesz, vájjon a bank 1911. évi alaptőke- 
I emelésekor az uj részvényekért befolyt-e a 
készpénz a bank pénztárába? ____________

— Hajsza egy lókötö cigány után. De-
, recskéről jelentik a debreceni ügyészségnek: 

ma reggel Sórás községben Rádi József négy ! Szécsi Imre gazdálkodó 300 korona értékű 
esztendős kis gyereke. Elmondta a falubeliek- iovával a legelőn aludt vasárnap éjszaka, 
nek, hogy édesanyja Gál Erzsébet, nagyszil-1 Hajnalban lódobogásra ébredt fel s amikor 
lei segítségével meggyilkolta az apját és a j széttekintett, megrémülve látta, hogy az o 
pincében elásta. A csendőrök a gyerekkel Rá-: lovát egy Balázs nevű cigány ellopta. A ci- 
diékhoz siettek, s a pincében tényleg megta-jgány a lóra ülve vágtatott Debrecen felé. 
lálták a szerencsétlen ember holttestét. Rá-1 Szécsi nyomban jelentést tett a csendőrsé- 
diék esztendővel ezelőtt kivándoroltak Ame- jgQn. Lovas járőrök vágtattak Balázs után, 
rikába. A férj ott munkát vállalt, de amikor j de nem bírták utolérni, mert a cigánynak sok 
felesége hazaszökött tőle, visszajött ö is Só- j jHcje volt a menekülésre. Minthogy a lókö- 
rásra. Mire megérkezett, felesége már ösz-|tések az utóbbi időben sűrűn előfordultak,, az 
szeállt Németi István rigyácsi legénnyel. Rádi, összes csendőrőrsök erélyes nvomozást indi- 
megbocsájtott az asszonynak, de vesztére, tottak a tettesek kézrekeritésére.

Aspirin
IP^tablettáK"-^
B -lel és fogfájásnál, influenzánál, rheumánál stb.
Él elismert tejdalomcsillapitószer: A valódi Aspmnnek 
B sok az utánzata, azért kérjük, hogy az Asplrlnt 
Fl Bayer“ féle Aspirin tabletták alakjában szerezzék
te ’’ be. Eredeti csomagolás 20 tabletta á0,5gr. l kor. e 
Wf 20 fill. Minden tablettán az Aspirin szó látható, 
rS Az Aspirin szó védjegy««, tehát a törvények

szerint, más cég nem jogosult készítményeit 
' ‘ * évvei megnevezni.Asp

KÖZGAZDASÁG

Gál Erzsébet elmondotta szüleinek, hogy az 
ura sok pénzt hozott haza az uj világból. El 
is határozták, hogy meggyilkolják a vagyon­
őrt. A múlt hét szombatján rátámadtak éjjel 
az alvó emberre, megfojtották, aztán holttes­
tét elásták a pincébe. A csendőrök letartóz­
tatták a gyilkosokat.

— Az építész bűne. Zágrábból táviratoz- 
zák, hogy Vinkovceban a rendőrség letar­
tóztatta Gross Viktor zágrábi építészt, aki 
több fejletlen leánykát rontott meg. Az épí­
tésznek egy 14 éves leány és egy fiú a bűn­
társa.

— Halálozások. A debreceni állami anya­
könyvi hivatalban ma a következő halálo­
zásokat jelentették he: Leute István ref.^ 2 
éves, özv. Torma Istvánná ref. 80 éves, Fe­
kete Gábor ref. 30 éves. Molnár Erzsébet ref. 
5 hónapos. Kecskés Mihály ref. 64 éves.

Angól tennis-rakettek, lapdák és tel-< 
jes tennis-felszerelésekből a legnagyobb vá-, 
laszték Mentze Henriknél, Piac-u. 38. szám. j 

— Tennis-raketteket szakszerűen javít j 
huroz Mentze Henrik Piac-u. 38. szám.1és -1

Steckenpferd-
UUomteJszappan

Bergmann & Co. cégtől Teteohen a Elbe.

Dr. Szöllös Dezső
ügyvéd irodáját

Piacz-utcza 59. szám alá
(Bteinfeld-házba) helyezte át.

egyre nagyobb kcdveltségnek és elterjedtségnek örvend 
szeplő ellen való elismert hatosénál fogva s a bőr és 
szépség gondozásában való fölUlmulWatlanságáért. 
Ezernyi ellemerölevél t Solt legnagyobb kitüntetés ! 
Bevásárlásnál óvatosság ! Ügyeljen nyomatékosan a 
Steckenpferd védójegyre és a cég helyes nevére ! 
Darabja 80 fillérért kapható gyógyszertárakban, drogé- 

ri&kban, illatszerüzletekben stb. 
Hasonlóképpen kitűnő Bergmann Monern liliomkrémje 
(70 fillér egy tubus). Kitűnő szer nól kezek gondozására.

TÖRVÉNYKEZÉS

Budapesti értéktőzsde
Magyar hitel . . .
Osztrák hitel
4 százalékos koronajáradók
Allamvasut
Jelzálogbank
Rimamurányi .
Salgótarjáni
Közúti vasút

794 - 
60S-50 

80 05 
69 — 
401-50 
Í8V25 
692- — 
650"—

Magánleszámitolásl kamatláb
Bács 37/,6°/o — Berlin 2s/»°/o — London ll,/„%>

Budapesti gabonatőzsde
Strasszer és König debreceni bizományos távirati jelentése.
Búza 1914. április*

„ májusra 
„ októberre "

Rozs áprilsru 
,, októberié •

Zab áprilisra 
,, októberre .

Tengeri 1914. évi máj.
„ jul* *

Készáru szilárd.

13 73 
12 24

8-28 
7-35 
7-49

Telefon
3—28.

Ma utoljára!

in hUmi

OJ MOZGÓKÉP MŰSOR

2. KKyCclrkAló liajó fedélzetén. Isme­
retterjesztő.

3. Borzássy Rózsi vendégfelléptc. í*’
4. Antiié l'jság. Múltbeli világesemények. 
5 »Arai »*. Károly vendégfelíéptv.
6. A* Alpok természeti szépségei.

(Mozgó)
7 Révész Ilonka vendég feli óntv.
8 Teddy mozgófényképet csinál.

Bohózat. (Mozgó)
9. VidoS Jenő komikus fellépte.

10. KI Ara udvarlöja. Kacagtató. (Mozgó)

Előadások este pontosan 7 órától lolytonos be­
menettel. Rendes helyárak. Bérlet-, tisztviselő-és 

tralikjegyck érvényesek.

§ Január elsején lép életbe a perrend- 
tartás. Az. uj polgári perrendtartásnak, az 
1911:1. törványcikknek szeptember elsején 
kellett volna életbe lépnie. Értesülésünk sze­
rint Balogh Jenő igazságügyminiszter az 
életbeléptetést január elsejére halasztotta el 
azzal a megokolással, hogy szeptemberben 
nagy a munkatorlódás, a bírák nagyrésze , 
szabadságon van. vagy éppen szabadságról | 
étkezik vissza s azonkívül kezelési okok is 

! arra indították, hogy a törvény életbelépte­
tését január elsejére halassza el.

§ Szerelem és párna. Váczi Sándor szo- 
boszíai napszámos a múlt év augusztusában 
cséplésnél dolgozott, ahol megismerkedett 
egy Vágó Sándorné nevű asszonnyal. Váczi 
és Vágóné elhatározták, hogy együtt Buda­
pestre költöznek. A férfi rávette az asszonyt, 
bogy ágyneműit is vigyék magukkal. Vágóné 
átadta párnáit, dunnáit Váczinak, aki az ágy- 
nemüeket 20 koronáért eladta. A debreceni 
törvényszék ma sikkasztás miatt két havi fog­
házra Ítélte Váczit.

§ Megsemmisített esküdtblróságl Ítélet.
Fővárosi tudósítónk jelenti: A „Pesti Futár“ 
hónapokkal ezelőtt több cikket közölt a Ma­
gyar Bankról, melyek miatt a bank sajtópört 
indított. A budapesti büntetőtörvényszéken 
Neumann Dezső bankhivatalnok vállalta a fe­
lelősséget és a bíróság három hónapi fogház­
ra és 100 korona pénzbüntetésre Ítélte Neu- 

' mamit Az ítélet ellen beadott semmiségi pa­
naszt "ina délben tárgyalta a Kúria Vavrik 
Béla elnöklcse alatt működő tanácsa. A Kúria 
megsemmisítette az eskiidtbiróság Ítéletét és

A hortobágyi bikadijazásról felvett jegy­
zőkönyv e hó 14-ikétől kezdődőleg nyolc napi 

I közszemlére tétetett ki a városi tanács ki­
adóhivatalában, ahol bárki megtekintheti a 
hivatalos órák alatt. A díjazás elleni felebbc. 
zéseket e nyolc nap alatt, azaz e hó 22-ig 
lehet benyújtani a városi tanácsnál.

Vasutak közgyűlése. A Debrecen-Nyir- 
bátori Helyiérdekű Vasút és a Debrece i-Haj- 
dunánási Vasút igazgatósága a városháza ta­
nácstermében ma tartották meg üléseiket a 
melyeken a két társaság közgyűlését c hó 
16-ára tűzték ki.

MELIKAL

remier
//% ** -

Egyedüli képviselet

Holiár Testvérek cégnél, flebreGZűn.

—-—"I
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dEbReczenI független újság

Fcs beleinek működésével '
f nincs megelégedve^

az rövid ideig
rendszeresen

ID' Traub orvobgyomorporai ■

vegyen öe 
Hatású mnqlepö 

iphaio minden gyógyszertárban I 
1 fi agy dobot ara 3 Kor.

FŐRAKTÁR
Sternapotheke. Wien! 

f avoritenstrasae 25 
Árjegyzék ingyen és 

"bérmentv
I Orvosok fészerei 
I ingyen próba |

Kapható Debreczenben 
minden patikában.

Vasúti sínek
plelt normál nyomtávú kitérőkkel, kitűnő állnpotbun,
^ nagyobb mennyiségben is olcsón szállít
■—. Abele a EmU Budapeat, V., Václ-ut 14-13. =
Telefon 24—41. Veszek ócskavasat és fémeket

CSIZFÜBDŐ
Múl, niinl n iód és bróm mint specifikus gjógvszer 

~ alkalmazásban. — *-"

Fürdőmegnyitás május hó 1-én.
Melee lódos fürdők, htdegvlzkurák, hydropathtat be-
rendezé^^^izznáztó. soványitó, hizlaló kúrák, szőnsaiois
fürdők Modern újítások. Kényelmes. olcsó lakosok, sza 
nntórtuin szórakozások. — Államhlvatalnokok, katona­
tisztek az’ elő- vagy utóidényben 30 százatok engedmény. 
MOvkümn betegpénztár, á kerületi
tárak szanatóriuma. Posta, távírda, telefon, vasutano 

— más helyben.

CSIZIVIZ
•I háznál történő ivókúrához rendelhető a forrásnál és 
Édeskutv l- főlerakatában, Budapest. Kapható minden
Lvóavtár és ásványvizkercskádésbcn. Prospektus küld 
és le W i Iá gosi lássál szó Igát u türdőlgazgatőság LsiztUrdőn.

mindig 
megdicsérve 1

t
IA hires, 40 év óta 

ezerszeresen ki­
próbált és bevált 

antiseptikus

Prágai házihenőcs
neeáv o tisztátalansáítól, sebek gyű 

ladásától, enyhíti a fájdalmakat, gyor­
sítja a gyógyítást és sokoldalú halasa 
által mint lágyító szivókenócs egyetlen 

bábban sem hiáuyozhatik.
1 doboz 70 f, naponkint! postai szét­
küldés a pénz előleges beküldése mel­
lett 4 doboz 3 K nt f, 10 doboz 7 K 

bérmentve minden állomásra.
n cs. és kir. udvariFranner b. ,z»iutá.

Gyógyszertár a ,,Fekete sashoz". 
Prag, Klelmelte, Eike der Nirudag. *r. 103. 
Raktárak az Osztrák-Magyar gyógyszer- 

tárakban.

A csomagolás összes 
részei atörv. bejegyzett

'wvédiBgyoyBlw
vannak ellátva.

Szegő Ferencz és Ts»
gépkereskedelmi vállalata :::
BUDAPEST.
V„ Bzabaditág-tér 17 

(Tőzsde-palota.)

A Max Wiedek berlini mo­
torgyár «Woten» négyüte­
mű nyorsolnjmotoroK ma­
gyarországi vezérképvise­
lete.

Elsőrendű szivógáz-mo- 
tortelepek és D i e B e 1- 
motorok.

Legmesszebbmenő jótál­
lás. Kedvező tizetési felté­
telek. [Kérjen árjegyzéket

17: DEBRECZENI BÜTOBKÉSZ1TŐ a 
ASZTALOSOK SZÖVETKEZETÉNEK

MIELŐTT :::: SZŐLŐ VESSZŐT,
S Z ÖLÖOLTVAN YT

j gyümölcs- és díszfát
; vásárolna, a Baját érdekében kérje legújabb képes 
I árjegyzékünket, mely mindenkire nézve sok hasz- I nőé tudnivalót tartalmaz. c=nc=3 Pontos olm:

SZŰCS SÁNDOR FIA
ezölöoitványtelep és bortermelő részvénytársaság

Debrecien, Placi-utcxa 26 28. n.
Az uj váróéi bérház 
fényesen berendezett 
azuterénhelyieégeiben.

Untat
Szolid áraki 

Kedvező llzetősl leltélelekl 
TELEFON: 868.

-1 A" ATTILA-TÉB.
U‘ legjobb hashajtó SÉF"* DR. SZTANKAY ARA

EULÄXÄNS-TÄBLETTÄI::l<
Ajánlja saját találmányttjrttfli^fcészltlifényeit

DR. SZTANKAY-féle

H0NTH1N - TABLETTA
Legmakacsabb hasmenést gyógyítja. Egyedtó 
gyógyszer, melyet élő magyar jyówer^. 
äflitott elő s melyet "1?,a8a,s MrmánVbivata
los gyógyszerré tett. Egy doboz ára KI *>.. ' a a . „ késiit6n61
Mindkét KÁD OH gyógya.ertárban

•Fákiaiommcntes székletet idéz eló. Hascsika- 
rást Sosem lép fel. Az étvágyat nem rontja. 
Használata takarékos, »mennyiben egy szem 

►te lj'esen elegendő a széklet előidézésére.
Egy tubus ára K 1201. @

Miíiiék
hasz uáljákköhögés,

rekedtség, katorrhus, elnyálkásofláa, 
göroa és seamAríurut ellen c;

H-ÍÓ
és magdnoe-

I 1914 májna 22-én d. u. fél 3 órakor a Debre- 
czeni Kereskedelmi Részvénytársaságnak Debreczen,I Piac-u. 49. szám alatti üzleti helyiségében tartja

II. évi rendes közgyűlését
I melyre a t. részvényesek azon figyelmeztetéssel hi­
vatnak meg, hogy a közgyűlésen megjelenni éssza- 
vazati jogát gyakorolni csak azon igazolt részt6- 
nyes jogosult, aki részvényeit a közgyűlés napja 
előtt legalább 3 nappal a társaság pénztáránál (tiö- I szörménvi-ut) vagy az Alföldi Takarékpénztárnál I Hebreczetibcn, avagy a Debreezcni Kereskedelmi 
Részvénytársaságnál letétbe helyezte.

Az. évi jelentések és zárszámadások a köz­
gyűlés előtt 8 najion át a társaság helyiségében köz­

szemlére kitétetnek.
Tárgysorozat:

1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság je­
lentése az 1913. évi mérleggel és eredményszámlá­
val együtt s az ezek feletti határozathozatal.

2. A felmentvény megadása tárgyában hatá­
st az igazgatóságnak a társaság feloszlásának

elhatározása iránt előterjesztett javaslata.
4 A felszámoló-bizottság megválasztasa.
5. A felügyelő-bizottság megválasztasa.
6. Meghatalmazás adás a telszámoló-bizottsag

részére a társaság ingatlan és ingó vagyonának ér­
tékesítése iránt. . _ ., , „Tisztelettel_______________az Igazgatóság.

VENYIGE ADOLF
■ ■ ■- SZOBAFESTŐ ÉS FÉNYMÁZOLÓ
értesíti a nagyérdemű közönséget, hogy lakását

'lk45.sz.alB
és kéri, hogy nb. megrendeléseit ezentúl oda- 

irányitani szíveskedjenek.

'4 fenyővel.
aaca köza. lg bbconyitv&ny örvöstől 
OUöU tói biztosítják a sikert

Rendkívül |6 lztt éa kellemes BOSBO*.
Csomagja 20 6» <0 tUlár. Doboz 60 fllW. Kaphat* !

Mlhalovits J., Grósz Nagy Ferenc, Dr. Szelényl Árpád. 
Kubek Sándor, Muraközy László, H"*»nyl 
rrián Dezső Kováts 1,. Nándor, Szentmlklősl Tóth Béla, 
Aranyt S. A’rpád, Uetchnrd Sándor, Ságlty Ferenc, Ba- 
túry Imre gyógyszerészeknél, .lózsa és Jóna és Központ 
drogériákban. .G. Uj fehértón Trón Gyulánál.—í-rmtnály- 
falván Mátrai Ákosnál. - Derecskén Benkő Sándornál.

nassi

SZÖVET-

MiMMT
melyek nálam lel halnom ódtak. Aron átad, óriási 

árengedménnyel adok el.
Been eeóvet-marsUlóteoll elegendője taflee “- ^ - nadrágvtoa^pajetólma, nM

I küldi

MEGH9DIT9TtUK
AVILÁ62T!

XUÓöLV

«1
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Szőlő- és gyümölcs
■ 1 _ / I. .. J! I . 1 A.. nn 1'

Vastag betűből sze­
dett minden szó 10 
fill. Apró hirdetések 
előre fizetendők, üAPRÓ10 szóig 50 fillér, 

azontúl minden szó 
5 fillér, a legkis- 
•ebb hirdetés 50 f. betegségek, valamint rovarok, hernyók, zöl<l- és paizstvtvek 

ellen való védekezésre ajánlom az állami ellenőrzés mellet! 
készítettHIRDETÉSEK KÉNMESZLETLakás

ARAK

Vidékről
ipréhlrdetéseket legcél- 
axertibb postautalványnyal 
1 eladni. Ax apróhirdetés 
esövege a postantalviny 
sxelvéuyén elfér. — Zárt 
levélben la lehet; akkor 
a hirdetés ára levélbélyeg­

ben csatolandó___
leltgés leveleket

csakis kellő igazolás el­
lenében ad ki a kiadó 

hivatal.
Apróhirdetésre

telefonon felvilágosítással 
nem szolgálunk.

Kiadó- . . ,
hivatalunkban a jeligés 
levelek délelőtt 10-12 
óráig adatnak ki. 700
Á Debreceni reggelien öjség 
telelőn ssámal: 
Sserkesstőség 3-39 
Kiadóhivatal 3-39 és 18 
lyomda 18

Levelezés
Jeligés levélnél a hirdetés 

Biáma la kéretik.

Független,
szép, fiatal orosz hölgy 
150.000 korona hozomány 
— később még nagyobb 
örökség — áronnál téri­
hez menni óhajt. Vagyon, 
vallás mellékes, de csakis 
komoly ajánlatokra vá­
laszol „Hymen1, Berlin, 
Elisabetstrasse.66.

Kiadó
olcsó lakások (árnyas 
kert-udvar) azonnal, Bolt 
Iroda. Csapó-utca 19. _

Kiadó
azonnal 3 szobás kerti 
lakás mellékhelyiségek­

kel, árnyas parkkal, 
konyhakerttel a Széchc- 
nyi-kertben. Nyaralásra 
kiválóan alkalmas. Bő­
vebbet Fémipari szak­
iskola.

Különféle
Paloskairtást

NÁNÁSSY ISTVÁN 
legsikeresebben végzi a 
Máv. vasutak poloska és 
féregirtója. Kérem 840. 
szánni telefonon felhívni. 
Évi kezelést és megvizs­
gálásokat is végez. Lc- 

j vélbeli megrendeléseket 
kérem. ía-zekas Mihály- 
utca 4 és Postakert Gyár­
utca 6.

(CALIFORNIA! LÉ)
szavatolt 2:i It fokú, az Összvs gmnbabetegségek, mint: Mó­
niik» sümtir, lusit ladium, pöszméte llsztharmatjn ellen, mely 

szer eddig sok más szerek kozott 
a leghalltnlósablmiik bizonyult.

Üzlet

Hölgyeim!
Egyszeri próba meggyő­
zi, hogy szeplőt, rnáiiol- 
tot, pattanást, vimmedlit, 
minden bőrrutságot az 
országhirii ártalmatlan 

Matlld-arckenöcs, crém 
és szappan okvetlen el­
mulasztja. Ha nem, árát 
minden kibeszélés nélkül 
visszaadom. Semmi rizi­
kó, próbálja meg. Kap­
ható minden gyógyszer- 
tárban és drogériában. 
Főraktárak: Jósa és 

Jóna és Tóth Béla utóda 
Kubek Tisza-palota. 2736

1 liter üveggel...................................jj
4 kiló kannával *

25 kilós llveg, üveggel együtt •
50 kilós ballon, ballonnal egviitt . K

100 kilós bordó, hordóval együtt . b
200 kg. hordó, hordóval együtt 100 kg á K
" • * ‘------.. ÍV,... v«,() kRézkónpor Dr. Aschen bran <11-tóle 100 kg.

Bortlóipor L)r. Asche nbra ml t-l'óU* 100 kg. :
Forhin legjobb peronospora elleni szer, 2, a, 10,

25 kilós dobozokban V K, 100 , 200 kg. hor-

Kénmáj 100 kilós ládánál....................................
,, kimérve............................................

Bagói szőlőmoly ellen 1 kiló 100 liter vízhez 
NiUotin-qnas.lá kivonat gytlinöli'siíik perme­

tezésére 2» grmns tubus 25 liier vízhez elég 
Egynegyed kilós doboz. 250 lltervlzhex .

Iohneiimin rózsatetvek ellen, 1 doboz 
Uraniazöld almainoly ellen.
Bármily más nOvényl vagv állati kárldvő elleni védekezés­
nél sziveién szolgálok szakszerű útbaigazítással avagy hd- 
vllágosltással s minden egyes esetnői a legmegfelelőbb \c- 

dekezö szeri ajánlhatom.

az elasztikus
cipősarok

-•70
3-20
1-10

figyelje 
meg

TARTÓSSÁGÁT

Kontsek Géza
fűszer és magnagykereskedése Hossuth-u. 15.

MEGHÍVÓ

TELI
holmik elrakásáhoi naftá­
im, terpentin, rovaipor, 
dohánypor kapható a 
Dentsch üzletekben.

SZEGEDI PAPBIKA-
különlegességek óriási 
raktára I.INDENFELD J. 
JENŐ fűszer- és gyarmat­
áru nagykereskedésében 
lénzügyipalota. Telefon 
'9. sz. R_ _ _ _ _
Pörkölt és nyers kávé

különlegességek kapha­
tók Félegyházy Jánosnál

Palnsy Károly

Bolgár! és katonai cipész 
lebreczen, Csapó-u. 41.

« Készítek min*
WB denféle sport-
■■ cipőket, vala-

muitorthopäd 
cipőket fajós 

^MHfeés nyomorék 
lábakra. Raktárim tartok 
műhelyemben készült 

legjobb minőségű férd-, 
női és gyermekcipőket.

KÖLCSÖN
sorsjBgyukrB, értékpapírokra

és I-rendü vidéki taka­
rékpénztári részvényekre
Konvertált jelzálogra 140 K 
Hazai sorsjegyre . . 90 » 
Oszt. vörös kereszt sj. 40 » 
Olasz vörös kereszt sj. 33 » 
Erzsébet sorsjegyre . 7 »
Jósziv » ÍO »
Bazilika » 20 »
Magy. vörös kereszt sj. 22 »
A kölcsön apró részletekben 
törleszthető. :::: Ha sorsjegyei 
bárhol zálogban vannak, úgy 
a letétjvgy beküldése ellené­
ben a kölcsönt a lenti összegre 
fölemeljük. Részletfizetésre 
vásárolt, de még ki nem fize­
tett sorsjegyeket kiváltjuk

és rájuk fenti r------
1-------I kölcsönt adjuk, t

Ä Debrsczini Kézizálog Kölcsön­
intézet Részv.-Társ. bankosztálya
StMONFFY-UTCZA 13. SZÁM. 
Telelőn 298. Alapítási év 1878.

a Gebauer Károly Fámám Első Hazai Érc-, Fakoporsó és 
Gyászkocsigyár Részvénytársaság

1914. évi május hó 28-án délelőtt fél 12 órakor >
a Népsegélvzö bank m. sz. helyiségében (Arany Ja 

nos utca 8. sz.) tartandó
III. Évi Renden Közgyűlésére.

Tárgysorozat :
1. Jegyzőkönyv hitelesítők kiküldése.
2. Az igazgatóság évi jelentése és a zárszám­

adások előterjesztése.
3. Felügyelő-bizottság jelentése.
4. Határozathozatal a felmentvény megadása

tárgyában. . , _
5. Alapszabályaink 26. §-a szerint 2 kilépő 

igazgatósági tag helyének betöltése.
ti. Az alapszabályok 28. §-ának módosítása.

Az Igazgatóság. 
Jegyzet: A közgyűlésen csak azok a rész­

vényesek bírnak szavazati joggal, kik részvényeiket 
a társaság pénztáránál közgyűlés előtt 8 nappal le­
tétbe helyezték. (Alapszabály 17. §.)

A mérleg és eredmény-számla közgyűlést meg­
előzőleg 8 nappal a részvénytársaság gyártelep iro­
dájában a részvényesek rendelkezésére áll. (Alap­
szabály 40. §.)

Valódi brünni szövetek
az 1914. évi tavaszi és nyári Idényre

CZÉ0
DEBRI.CZ E N,
Kistemplombazár

Ajánlja a tavaszi idényre érkezett 
::: újdonságait.:::

Kői cestiim kelmék, Selymek, Crepe és ramageohban 
! Nagy választék ! ! Olcsóárak!

ni Kereslte-

Adás-vétel
EladdI jó karban levő tornyos 

! vaskonyha. Pacsirta-u. 
47. sz. a.

Zöld lucerna
ölenként 5 fillérért 
kapható. Ifj. Csengeri 
Ignác, Hatvan-utca.

_ , szelvény II szelvény 7 kőik
3. fd m. hosszú I szelvény 10 kor. 

teljes férfiruhához I szelvény 15 kor. 
(kilát, nadrág, 4« mellény) I szelvény 17 kor. 

elegendő, csak I szelvény 20 kor.
Egy szelvényt lékéit „tlonruhához 20.— K-ert, 
ezinlney leiaitSszBvetet, turistalódent, selytmkem- 
rzrot, női kosztCm „(iveteket slb. gyári árakon 
Mid, mint megbízható ét izolid cég mindenütt 

Ismert posztógyár! raktár

SiegelTmhof Brünn.
Minták Ingyen és bérmentve.

Áx előnyök ■ melyeket • magánvevő élvez, he 
szövetszükségletét közvetlen Slegel-Imhof cég­
éé!, * eyéri piacon rendeli meg, igen jelenté­
kenyek. Szabott, legolcsóbb árak. Óriási- ... ------ --------- S-A.A-

. Előkelő Toaletszertv
Százezer családban használatban, 
Finomitja/s szépíti a borf.meg védelmezi 
minden időjárás ellen . Gak valódi piros Kar­
tonban á 15 30és 75 fillőr.Kaiser-Borax- L 
Szappan80fillér.Tola Szappan ‘iOfillci.1 

GOTTLIEB VOlTH.WIEpi lll/i 
Mindenhol kapható.

TRANS MIS SIÓK (
szijkorongok, allőcsapágyak, függőcsapágyak, 
fali csapágyak, kupptungok, modern kivitelben, 
használt és uj állapotban, olcsón kaphatók
Aböles Emilnél, Budapest, V., Václ-ut 14-13. Telelőn 24-41

Veszek ócskavasat és fémet.

iiim.ztiV.-Mhilihi, figyelme, kiszolgálás, még
s legkisebb rendeléinél I», teljesen Irlss áriibze

Csapó-utca 4. sz. alatti
emeleti bútorcsarnoká­
ban lévő összes bútorok 
üzlet megszüntetés foly­
tán kiárusittatnak. 
Kaphatók : teljes ebédlő- 
és hólószoba berendezé­
sek, uriszobagarniturák, 
Íróasztalok és más egyéb 
bútorok, valamint egyes 
bútordarabok is.
Kedvező fizetési feltételek I
Rendkívül olcsó irak.
Ilit«: reggel B-tól tilt 7 áráig.

200 holdas véssmentes, 
egészséges

jó legelő kiadó Püspök­
ladány határában. Nyári 
legeltetésre elfogadok 100 
darab marhát, esetleg tiOO 
darab birkát. Bővebbet 

i Bzégál Zsigmondnál Deb- 
reczen.

Zöld lucerna
tizedikétől kezdve ölen­
ként ti fillérjével, vagy 
együtt 1800 öl, eladó. 
Postakertben Gyár-utca 

I 11. sz.

ARANYÉREM WIEN 1912.

Ideggyönge férfiak
a egészségük helyreállítását előmozdíthatják, ha a

Evaton- tablettákat
ST. MARKUS-APOTHEKE
■---- , FABRIK PHARM BPEZIALPRAPARATB a

WIEN, HI- HAITP8TRAS8E 130.
Baktálak: Török József Budapest, VI., Király
utca 12, Hunnla-gyógyssertór Budapest, \ll 

Erzsébet-kőrut 56.

egy ‘/a órai főzés után

persi I
önműködő

mosószerrel
Jótállás mellett ártalmatlan I Chor nélkül j 
Kelélés nélnül I - - Dörgölés nélkül I
n TI ö OTT.(( megkíméli a fehér- 

sála JCiXliM AJÜ nemüt, azt kazán- 
lián főzve fehér lesz, mintha a napsugarak a 
szabadban fehéritetté volna.---------- Gyár :

GOTTLIEB VOITH, WIEN, III 1.
Mindenütt kapható I

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdáiéban, Piac-utca *»- a fopostával szemben.

V:'-


